

# 陈洁：善待每个学生 用爱践行教育初心

本报记者 欧阳天

她以满腔的热情承载着教育梦想，用爱默默地耕耘，让每个孩子心向阳光，茁壮成长。她名叫陈洁，是岳塘区湘纺中学道德与法治教师。

从教20年，她担任了13年的班主任，日复一日、年复一年地付出着、努力着，用爱践行对教育的初心。去年，她被评为湘潭市优秀班主任。

## 用浓厚的爱 感染温暖学生

陈洁用细心、耐心爱护着每一个学生。学习上，她引导学生养成良好的习惯，营造良好的学习环境；生活上，她把学生当作自己的孩子，嘘寒问暖，从细节上去关爱。以一颗平等仁爱之心公平地对待每一个学生，站在学生的角度去考虑问题，走进学生的情感世界。

学生小刘年幼时父母意外去世，由叔叔照顾。家庭变故使原本内向的小刘更加沉默。陈洁得知情况后，在生活中多方面关怀抚慰小刘，周末放学开车送小刘回家，鼓励小刘通过努力学习，改变自己家庭的命运。在陈洁的关心和爱护下，性格内向的小刘逐渐变得开朗，成绩稳中有升。

2021年，陈洁得知一群退休老干部在开展捐助助学活动，考虑到自己班级困难学生较多，她积极与对方联系并将



陈洁给同学们上道德与法治课。(本报记者 欧阳天 摄)

情况向学校党组织汇报。经过努力，班上的小赵等3名学生获得资助。小赵从学校毕业后，她仍然多方面给予小赵关怀和帮助。小赵说，她要奋发图强，将来回报陈老师、回报母校、回报社会。

## 用智慧的爱 营造良好的班级气氛

“这个班卫生差、学生作业经常迟交或不交……”刚接手时，陈洁所带班级差评如潮。然而，短短一年时间，同学们在学习积极性、行为规范、团结协作、集体荣誉感等方面都发生了明显变化，受到了学校和老师们的一致好评。

陈洁告诉我们，针对班级存在问题及学生的年龄、心理等特点，她首先规范了学生的学习习惯和行为习惯。从学具的摆放到书写姿势的端正，从上课时认真

真听讲到回答问题时声音洪亮，从着装干净整洁到言谈举止要文明有礼等，她都一一进行认真指导。她还与学生一起精心布置教室的学习园地、图书角、宣传栏等，营造书香弥漫的一方天地，弘扬班级正能量。

“用集体力量引导学生自我管理，可以产生事半功倍的育人效果。”陈洁所带班级的每一个同学都是班级的管理者，同时也是被管理者。每一个同学都能体验管理过程，因此同学之间相互配合、相互支持是非常正常、非常普遍的事情，班级强大的向心力和凝聚力也日益增强。

受家庭环境、人际关系、学业压力等因素及青春期影响，初中生情绪容易波动。陈洁特别注重抓好班会这一思想阵地，每周召开“和情绪做朋友”“勤俭节约，从我做起”“发现我的优势”“走近父母”“防溺水安全教育”等主题班会，对学

生进行心理疏导和行为规范的约束。一套“组合拳”下来，班级气氛越来越好。

## 用宽容的爱 对待和转化“后进生”

陈洁始终坚守用爱教育。对于“后进生”，她因材施教，想尽办法对他们进行帮助和鼓励，做他们的知心朋友。她还创造条件让“后进生”表现其优点和长处，使他们品尝到成功的欢乐和喜悦。

学生小陈上课时经常发呆，陈洁抓住他对班级事务上心的优点，表扬他热心班级事务，并让他担任学习积分统计组长，每天负责统计小组成员的积分，每周点评小组表现。承担这一职务后，小陈体会到学生成长不光体现在纪律、礼仪等方面，更应侧重在课堂表现、作业任务的完成、任课老师的认可等学习方面，陈洁进一步对他进行思想引导和学习方法指点，使其激发内身动力。后来，小陈的学习成绩显著提高，并凭借自己的动手能力强的优势成功竞选班级生物课代表。

一分耕耘一分收获，陈洁执教的《和情绪做朋友》生命教育主题班会优质课获市级三等奖，论文《浅谈班主任化解初中生冲突的思考》《浅谈初中班主任的有效沟通》获省、市级一二三等奖。去年，在湘潭市初中新课程改革教学开放日活动中，她执教的《青春有格》获得一致好评。

陈洁说：“从踏上教育岗位的那刻起，上好每一堂课，善意对待每一个学生，是她心中始终牢记的信念。”

## 身边的好老师

## 雨湖区举行小学数学课堂教学竞赛

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 谭念君)为进一步推进小学数学课堂教学改革，促进教师专业化发展，近日，雨湖区2024年小学数学课堂教学竞赛在金星学校和熙春路逸夫小学举行。

在此次竞赛中，参赛教师以新课程标准为指引，以学科核心素养为导向，以学生发展为根本，充分挖掘教材内涵，精心设计了教学内容。比赛现场，他们灵活运用多媒体、小组合作、游戏互动等教学手段，注重启发学生的思考，培养学生的逻辑思维能力和解决问题的能力，及时给予学生指点与评价，鼓励学生主动探索，将抽象的数学教学变得生动且具象化。课堂上，“教”与“学”的有机结合，不仅提升了学生的核心素养，也体现了教师们对课堂的有效驾驭，充分展示了

教师们深厚的学科素养和卓越的教学能力。雨湖区教育局相关负责人表示，这次竞赛不仅是一次教师专业技能的比拼，还是一次教育理念和教学方法的交流盛会，展现了全区小学数学教师团队的风采，为提升教师教育教学质量，培养更多优秀的数学人才奠定了基础。

雨湖区教育局相关负责人表示，这次竞赛不仅是一次教师专业技能的比拼，还是一次教育理念和教学方法的交流盛会，展现了全区小学数学教师团队的风采，为提升教师教育教学质量，培养更多优秀的数学人才奠定了基础。

## 熙春路逸夫小学启动读书节活动

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 姜婕)为营造浓郁的读书氛围，让同学们沐浴书香，健康成长，4月22日，雨湖区熙春路逸夫小学举行了2024年读书节启动仪式。

启动仪式上，该校一年级同学带来了精彩的童声秀国学表演《童武经韵》。他们身着传统服饰，手持竹筒，以稚嫩而坚定的声音诵读着国学经典，将

国学经典与强身健体完美融合。三(2)中队带来了《最美四“阅”天 书香能致远》，少先队员们以生动的语言，讲述了阅读带来的心灵滋养和人生启迪，揭示了读书的魅力与意义。湖南省“书香少年”黄怡晨分享了自己的阅读故事，让同学们们了解了阅读的力量和美好。

该校相关负责人表示，读书节的启动奏响了校园大阅读的序曲，点燃了师生的读书热情。读书节期间，师生将深入开展形式多样的阅读活动，让书香弥漫校园。



4月20日，湘潭市益智中学一群爱好舞蹈的学生身穿由同学设计制作的扎染服饰，相约来到雨湖区白石公园，用舞蹈展示学校艺术教育成果和扎染这一非物质文化遗产的魅力。(本报记者 欧阳天 通讯员 潘铭铭 摄)



雨湖教育风采

## 简讯

日前，湖南省民族宗教事务委员会授予雨湖区金星学校“湖南省铸牢中华民族共同体意识教育示范学校”称号。近年来，金星学校广泛开展民族团结进步进校园“十个一”主题活动，将铸牢中华民族共同体意识融入教育教学和校园文化建设。

(本报记者 肖中华)日前，湘潭市湘钢一中教育集团以“有效作业，提质增效”为主题，开展了“晴岚杯”教学竞赛之作业设计比赛。

(通讯员 戴婷婷)为进一步增强党员的凝聚力和战斗力，推动学校育人工作高质量发展，近日，湘潭市第三中学组织开展了“忆初心、明职责、担使命”主题党日活动。(通讯员 官俐)

## 校园传真

中国中学生跆拳道精英赛落幕

## 湘潭市工贸中专代表队 获一银两铜

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 彭坚 颜紫怡)4月22日，2024年中国中学生跆拳道精英赛暨U18世界中学生夏季运动会跆拳道选拔赛落下帷幕。湘潭市工贸中专跆拳道代表队获一银两铜。

此次赛事由中国跆拳道协会指导，中国学生体育联合会主办。比赛为期3天，共有来自全国普通中学和中专学校的33支代表队参赛。比赛中，湘潭市工贸中专跆拳道代表队3名队员不畏强敌，顽强拼搏，喜获佳绩。其中，戴嘉翔获男子55kg级亚军，陈乐研获男子45kg级季军，陈思诺获男子73kg级季军。

据了解，湘潭市工贸中专体育特色鲜明，组建了各类学生体育社团10余个，有国家一、二级运动员17人。近年来，该校学生在跆拳道、女篮、乒乓球、啦啦操等项目上多次获国赛、省赛奖项。

盐埠中学：

## 夜间消防演练筑牢安全“防火墙”

本报讯(记者 肖中华)为创建平安和谐校园，提高师生应对突发事件的能力，4月22日晚上，湘潭县花石镇盐埠中学开展“突袭击式”消防安全逃生演练。100多名寄宿生及在校教师参加。

随着警报声响起，同学们迅速起床往楼梯口走，宿舍楼执勤教师和在校教师迅速赶到各楼层，组织学生有序撤离。学生到达操场集合后，各班按寝室人员清点人数并向现场指挥长报告。盐埠中学负责人介绍，在夜间举行消防安全演练，旨在有针对性地提高师生的消防安全意识，防患于未然。

火炬学校教育集团：

## 专题党课强化党员廉洁意识

本报讯(通讯员 袁媛)日前，岳塘区火炬学校教育集团组织全体党员开展主题党日活动。

活动中，火炬教育集团党总支副书记王旭红为全体党员上了一堂题为《严守纪律规矩 筑牢底线意识》的廉洁专题党课。她结合自身工作经历和学习感悟，从要练好思想上的“内功”、要有守住廉洁自律的“防功”、要有划清公与私的“硬功”3个方面展开阐述，引导党员干部坚定理想信念，强化纪律规矩意识。她指出，作为党员，要时时不断提升党性修养，自省、自律、自强，让自己看得更细，懂得更多，站得更高，望得更远，在平凡的岗位上，为党和人民的事业贡献力量。

该校党员们纷纷表示，在今后的工作和生活中，他们将更加严格遵守各项纪律规定，筑牢拒腐防变的思想防线，争做新时代的廉洁表率。

湖湘学校：

## 讲廉洁故事 扬清风正气

本报讯(通讯员 吴晔晗)为了推动廉洁校园建设，4月22日，岳塘区湖湘学校开展了“清风吹动青春，廉洁铸就未来”宣讲活动。

活动中，该校学生任籽若讲述了“七一勋章”获得者张桂梅校长的故事。张桂梅校长用自己平凡的双手拖起无数孤儿和困难学生的人生梦想，用生命点滴书写人生价值，彰显了一名普通党员、一名教育工作者廉洁从教的高尚人格和无私奉献的精神。任籽若用张桂梅校长的故事告诫教师要廉洁从教、不忘初心，也告诉学生要以廉洁为荣。

滴水湖学校：

## 开展青春期心理健康团辅活动

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 贺艳娟)为了让小学高年级学生正确应对青春期的困惑和情绪，近日，岳塘区滴水湖学校开展了“生命的礼物——青春期”大型团辅活动。

活动中，团辅老师首先让学生们分享自己所知道的青春期知识，一下子就调动了学生们的参与热情。接着，团辅老师与学生们一起谈论青春期男生与女生身体有哪些变化，并通过动画视频的方式让学生们知道，青春期是每个人成长的重要一环，大家要用正确的方式面对青春期，在遇到青春期的困惑时，不要独自承受，要学会表达，向父母和老师求助。

该校相关负责人介绍，学校还将开展“多彩的生命”等主题月活动，持续推进心理健康教育工作开展。

九华和平小学：

## 关爱留守儿童 播洒爱心阳光

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 张艳 周曼)4月20日，雨湖区九华和平小学部分教师前往株洲市攸县留守儿童之家，开展“关爱留守儿童，播洒爱心阳光”赠书活动。

活动前，九华和平小学向全校师生发出了“为留守儿童捐书”的倡议，师生们积极响应，部分少先队员还在所捐书本上写下了美好的祝福。活动当天，该校教师代表前往攸县，将爱心书籍赠送给攸县留守儿童图书馆，并深入了解了当地留守儿童的“周末课堂”。

该校相关负责人表示，本次活动不仅帮助学生们树立了正确的价值观，还拉近了两地学生的距离，希望两地学生能以书籍为媒介，共享阅读之乐。

提升教师职业幸福感

## 湘潭生物机电学校 开展全员培训

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 袁庭昊)为提升教师职业幸福感，日前，湘潭生物机电学校开展了“育人先育己——教师幸福力”培训活动，全体教职员工参加。

培训中，太原理工大学教授方改娥理论联系实际，将自身的经历娓娓道来，从幸福力的重要性、幸福力的构成要素、幸福力的提升方法3个方面给教师们上了精彩的一课，引导教师们保持身体健康、培养积极情绪、修炼人际关系、习惯自我反思，从而提升作为教师的幸福力。

教师们纷纷表示，作为教育的组织者和引导者，教师要懂得品尝教师职业的幸福，只有获得教育的幸福，才能创造出幸福的教育。今后，他们将把培训中所思所想所得应用到实际工作和生活中，提升幸福力，让学生收获成长的幸福。